

Кирилл, архиеп. Александрийский, свт. Толкование на Евангелие от Иоанна [Кн. 12: вступл. (Ин. 19, 12—24)] / Пер. и примеч. М. Д. Муретова // Богословский вестник 1910. Т. 2. № 7/8. С. 193—208 (3-я пагин.).

— 193 —

XIX, 12. Оттолъ Пилатъ искаше Его пустити. Иудеи же вопіяху, глаголюще: аще Сегопустиши, нъси другъ Кесаревъ: всякъ, иже царя себе творитъ, противится Кесарю ¹⁾.

Страхъ въ Пилатѣ становится напряженнѣе и боязливость его дѣлается сильнѣе, — возгласъ Иудеевъ вызываетъ въ немъ нерѣшительность къ убійству. Вѣдь они кричали: „потому что Сыномъ Божиимъ Себя Онъ сдѣлалъ“ (ст. 7), Коего онъ усиленно старался избавить отъ всякой опасности и освободить отъ всякой клеветы, имѣя изъ-за этого превеликій страхъ въ душѣ. И вотъ, понявъ это, Израильтяне возвращаются къ первоначальному лжесловію, говоря, что Исусъ возбуждаетъ народъ и совершаетъ преступленіе противъ самой власти Кесаря, даже имѣетъ замыслъ одолѣть царство Римлянъ, ибо *царемъ*, говорятъ, *Себя* сдѣлалъ. И замѣтъ неукротимую и необузданную ярость клеветниковъ. Сначала они, жалкіе, крича всѣ единогласно, обвиняли Его въ преступленіи противъ власти Кесаря. Но когда не достигали цѣли, такъ какъ Христосъ назвалъ Свое царство не земнымъ, представили Пилату, хотя и защищавшему честь (и законы) Римлянъ, грѣхъ противъ самого божества, говоря: „Сыномъ Божиимъ Себя сдѣлалъ“. Думали несчастные побудить этимъ Пилата, даже противъ воли, къ безразсудному гнѣву и сдѣ-

¹⁾ *отъ толъ* Сав Арх Юр Добр Тип,—*толи* ОАс, *отселъ* Ал, *отъ того* Мар. Мир Гал Зогр (*отъ того—жидове*), Ник (*отъ того*), *отъ сего часа* Конст *Пилатъ иск его п—согл* одн, *слав иск е п согл др* Ал *возиши согл др* чт *ἐξουσίαν*. Древн *иже ся творитъ цръ* Ал *всяъ церья себе творяй* *впрелъ глетъ кесарю*—точно, русс *противорѣчитъ* Сав оп *всякъ*.. до конца стиха.

латъ его болѣе смѣлымъ къ опредѣленію смерти Спасителю, вызвавъ гнѣвъ, подѣ предлогомъ благоговѣнія къ Богу. Но когда и это коварство оказалось бесполезнымъ для нихъ, опять возвращаются къ первоначальной дерзости: говорятъ, что Онъ злоумышляетъ на власть Кесаря, и безстыдно обвиняютъ судью въ востаніи противъ славы его, если онъ не пожелаетъ осудить и подвергнуть надлежащему наказанію Противорѣчащаго, по ихъ словамъ, Кесарю, потому что допустилъ принять на Себя имя Царя, хотя Кесарь и не обладалъ небесною властью, коею носителемъ дѣйствительно и исключительно былъ Христосъ, — но находящеюся долу и землею, которая также зависитъ отъ власти Христа, ибо чрезъ Него цари царствуютъ, по написанному (Псал. 8, 15—16), и властелины чрезъ Него обладаютъ землею. Такъ дерзко болтали нечестивѣйшіе изъ всѣхъ людей и хулили славу Спасителя по превеликому своему безбожію, коихъ весьма справедливо поражаетъ пророкъ Исаія въ словахъ: „вы же придите сюда, сыны беззаконные, сѣмя прелюбодѣевъ и блудницы, чѣмъ усладились и на кого распустили языкъ вашъ и на кого отверзли уста ваши? не вы ли есте чада погибели, сѣмя незаконное?“ (Иса. 57, 3—4). Вѣдь не на кого либо изъ обыкновенныхъ людей предъявляли они обвиненіе и, распуская свой необузданный языкъ, составляли всякаго рода клеветы, но на Самого своего Владыку и Властителя надъ всѣмъ вмѣстѣ съ Отцомъ. Вотъ почему справедливо и чадами погибели и незаконнымъ сѣменемъ названы и были дѣйствительно.

XIX, 13—14. Пилатъ же, слышавъ слово сіе, изведе вонъ Иисуса и съде на судищѣ, на мѣстѣ, глаголемѣмъ ливо-стротонъ, еврейски же гавваа ¹⁾. Бѣже параскеви (пятокъ) пасхи, часъ бѣ яко шестый, и глагола Іудеомъ: се Царь ваиъ ²⁾.

Говоря это, Евангелистъ всю вину за убійство Христа какъ бы возлагаетъ преимущественно на головы Іудеевъ. Пилатъ, говоритъ, едва уже и не противъ своей воли былъ явно побѣжденъ настояніями отъ нихъ, оттолкнулъ долгъ справедливости и уже весьма мало обнаружилъ заботы о послѣдствіяхъ. Поэтому и уступилъ желаніямъ убійцъ, хотя часто имъ говорилъ и ясно возглашалъ, что нашелъ Иисуса совершенно неповиннымъ ничему такому, за что онъ долженъ подвергнуть Его смертной казни. Честь праведника поставивъ ниже желанія нѣкоторыхъ и безумію Іудеевъ предавая не уличеннаго ни въ какомъ беззаконіи, онъ долженъ оказаться само-свидѣтелемъ собственнаго своего нечестія.

Итакъ, восходитъ на обычное *судилище* (судейское сѣдалище), чтобы уже громко произнести приговоръ противъ Христа. Указуетъ и часъ и день божественный Евангелистъ весьма полезно и необходимо, ради

¹⁾ слово *сіе*—одни греч. др. *сіе* слово Конст. и поздн. но древнесл. та *словеса*, Ал. *си*. Всѣ древнія *же*, но Гал. Мст. *тогда*, Киев. *убо*. О *изведъ*, Ал. *веде*. Ал. *на судищѣ*, др.—*ци*. Древнесл. *нарицаемѣмъ* и Асс (ошибочно у Ягича: *рекомѣмъ*). Ал. *глемѣмъ*. Древнесл. О *ливостротъ*, А Мпр *литострата* Мар. *литостратъ* Мст. *ливострата* Сав. *ливостротонъ* (съ юсомъ) и Ал. *ливостротонъ*. Ник. камянъ помясть Сав. *голгова* Мст. Добр. *голгова*, соотв. чтенію (ошибочному), пмѣющемуся въ греч. синайскомъ кадексъ №

²⁾ *параскеви* безъ перевода Ал. Гал. *параскеви* О *параскеви* АЗ Мир. но Сав. Мст. Конст. поздн. *пятокъ*. Арх. Юр. Добр. Мст. *пасхи(ы)*—точно, прочіе *пасхъ(ы)* Ас. *пастъ*. Мст. Ал. *часъ же* (Мст. и *часъ*), проч. *година бѣ* (Ос. Н. приб. *же*) согл. греч. Сав. бѣ же въ пяткъ. *обѣдъ году бѣ же година*. Мст. Ал. *шестый*, *шестая* О Мар. Мир. Г. Мир.—(ъ), по третія—*третий* АЗС Н, согл. мн. греч. Зогра *имъ* вм. *іудеомъ* Ал. обычное *глет*.

самого воскресенія и тридневнаго пребыванія у подземныхъ (въ аду), чтобы опять явилось истиннымъ слово Господа къ Іудеямъ: „ибо какъ былъ Іона во чревѣ кита три дня и три ночи, такъ будетъ и Сынъ Человѣческій въ сердцѣ земли три дня и три ночи“ (Матѳ. 12, 40).

И на самомъ судилищѣ римскій начальникъ показалъ на Іисуса и сказалъ: „*вотъ Царь вашъ!*“ Но что же это опять означаетъ? — Или глумится наконецъ надъ народомъ и со смѣхомъ отдаетъ Невинную Кровь несправедливо жаждавшимъ ея, — или быть можетъ отчасти и съ негодованіемъ порицаетъ жестокость Іудея, какъ допустившаго видѣть подпавшимъ такому бѣдствію Того, Кого сами же они называютъ Царемъ Израилевымъ.

ХІХ, 15. Возопиша же они (тіи): возми, возми, распни Его! Глагола имъ Пилатъ: Царя ли вашего распну! 1).

Тѣмъ не менѣе взываютъ то же, что въ началѣ, не отказываясь отъ убійства и не переходя къ милосердію и состраданію, благодаря поруганіямъ и нанесеннымъ Ему оскорбленіямъ, — напротивъ, возбуждаясь къ болѣе безчеловѣчному настроенію, просятъ распять Того, Кто воскрешалъ у нихъ мертвецовъ и явился совершителемъ у нихъ столь великихъ чудесъ, почему даже и Пилатъ весьма печалится, если для Снискавшаго Себѣ у нихъ столь блестящую славу, что признается даже Сыномъ Божіимъ и Царемъ, они такъ усиленно требуютъ не только смерти, но и жестокой смерти, — ибо что можетъ быть хуже распятія? —

1) *взніша* Юр Добр Мст Ал. соотв. греч. *ἐκραύασαν* Кир. *εκεινοι* послѣ *ἐκραύασαν*, какъ одни, но Слав. *оі дѣ ἐκραύαζον*, какъ и др. и Вг и Сир пеш и іерус. *они же вопіяху*, — или — *сан*, какъ др. *взніша*. Одни: *пропни — пропну*, др. *распни — распну*, О *пропни — распну*.

Такимъ образомъ судья какъ бы обвиняетъ и порицаетъ ихъ, если они хотятъ, чтобы былъ распятъ заслуживающій всецѣлаго уваженія за такія дѣла, кои своимъ превосходствомъ возвышаются надъ всякимъ земнымъ предметомъ. Въ самомъ дѣлѣ, что равно и что не оказывается ниже Сына Божія и Царя?

XIX, 15. Отвѣщающа архіереи: не имамы царя токмо Кесаря ¹⁾.

Этимъ возгласомъ возлюбленный Израиль явно отвергся и удалился отъ любви къ Богу и, по слову Моисея, оставилъ Бога, родившаго его „и Господа Помощника своего не вспомнилъ“ (Второз. 32, 18). Замѣть, что „лицо блудницы было у него, не постыдился предъ всѣми“, по написанному (Іерем. 3, 3), „отрекся отъ своей похвалы и своего Владыку отринулъ.“ (Иса. 17, 10). За это самое обвинялъ его глаголомъ Іереміи нѣкогда и Богъ въ словахъ: „потому что пойдите на острова Хеттіймъ и въ Кидаръ пошлите и узнайте, измѣняютъ ли язычники богамъ своимъ, хотя это и не боги, а народъ Мой измѣнилъ Славѣ своей“ (Іерем. 2, 10—11),—и опять: „ужаснулось небо о семъ и вострепетало весьма сильно, говоритъ Господь, потому что два зла содѣлалъ народъ Мой: Меня оставилъ—источникъ воды жизни, и выкопали себѣ колодцы разбитые, кои не могутъ воду содержать“ (Іерем. 2, 12—13). Въ самомъ дѣлѣ, тогда какъ другіе народы по всей вселенной крѣпко держатся своего заблужденія и сильно любятъ тѣхъ, кого они признали за боговъ, имѣютъ умъ не легко уклоняющійся къ отступленію и не скоро переходящій къ другимъ

¹⁾ Мир. нъ тѣмю.

религіямъ,—Израиль отступилъ, предавая себя власти Кесаря, и отторгся отъ царства Божія. Поэтому и весьма справедливо отданъ былъ въ руки Кесаря, коего власть принявъ въ началѣ, онъ (Израиль) потомъ погибъ несчастнымъ образомъ и потерпѣлъ разрушеніе страны и всѣ неисцѣльныя бѣдствія и страданія отъ войны.

Но обрати опять вниманіе здѣсь на точность Писателя (Евангелиста). Не сказалъ, что народъ началъ этотъ столь нечестивый крикъ, но опять сами получившіе начальство (надъ нимъ): „завопили, говорить, архіереи, повсюду показуя, что послушный народъ, повинуюсь начальникамъ, бросился на скалы и упалъ въ бездну погибели. Поэтому архіереи заслуживаютъ осужденіе не только какъ губители своихъ душъ, но и какъ ставшіе для подвластнаго имъ народа сами руководителями, главарями и виновниками гибельнаго (для нихъ) убійства. Въ этомъ, безъ сомнѣнія, и пророкъ обвинялъ ихъ, взывая: „потому что силкомъ стали вы для стражбы и какъ сѣть распростертая на Итавурѣ (Ѡаворѣ), что охотящіеся за добычею воткнули“ (Ос. 5, 1—2). Стражбою ¹⁾ называется здѣсь подвластный народъ, какъ бы назначенный для того, чтобы какъ бы сторожить ¹⁾ образъ жизни начальниковъ и съ нимъ сообразовать свой. Стражами ¹⁾ по этому называются въ священныхъ писаніяхъ представители народовъ. Итакъ, силкомъ и сѣтью для стражбы сдѣлались сами архіереи и начинателями отреченія, и всѣхъ другихъ убѣдившими говорить: „не имѣемъ царя кромъ Кесаря!“ Да, эти несчастные осмѣливаются говорить такъ, хотя Богъ и Отецъ гласомъ пророка предвозвѣщалъ имъ прише-

¹⁾ Буквально. смотрѣніемъ—смотрѣть на—смотрящими

ствіе Спасителя, взывая такъ: „радуйся сильно, дочь Сіона! проповѣдуй, дочь Іерусалима! вотъ Царь твой грядетъ къ тебѣ, справедливый и спасающій, Онъ кротокъ и возсѣлъ на подъяремника и жребя молодого“ (Зах. 9, 9). Они же, хотя и ввели въ Іерусалимъ Іисуса, возсѣдавшаго на жребяти ослицы и всѣ единогласно вмѣстѣ съ дѣтьми увѣнчали Его вышечеловѣческими славословіями, ибо говорили: „благословенъ Грядущій во имя Господне!“ (Матѣ. 21, 9),—теперь вопіють признаніе одной только власти Римлянъ и какъ бы освобождаютъ свою выю изъ подъ царства Божія. Вѣдь это означалъ ихъ ясный возгласъ: „не имѣемъ Царя, кромѣ Кесаря“. Но опять и тогда, какъ найдемъ, со стороны народа было славословіе Спасителю Христу, а со стороны безразсудства архіереевъ прибавился еще и этотъ дерзкій возгласъ ¹⁾).

XIX, 16. Тогда убо предаде имъ Его, да распнется ²⁾.

Наконецъ даже невольно даетъ Пилатъ неудержимому гнѣву Іудеевъ свободное движеніе ко всякаго рода беззаконіямъ и, сложивъ съ себя подобающую судьямъ власть, представляетъ уже безнаказанно проявляться необузданной ярости, дозволивъ распинать совершенно ни въ чемъ дурномъ не Уличеннаго и безъ причины Осужденнаго только за то, что Онъ назвалъ Себя Сыномъ Божіимъ. Такимъ образомъ все это беззаконіе надо приписать Іудеямъ и со всею справедливостью, полагаю, усвоятъ имъ вину первоначи-

¹⁾ Замѣчательное, въ научно-историческомъ и психологическомъ стношеніяхъ глубоко-вѣрное наблюденіе.

²⁾ *убо* Ал. вм. древн. *же*. Вм поздн *предаде* Острож. Кут. др. въ древнеслав и Ал. *предастъ*. Г. *его*, др. *и—имъ*. *да* и (О *его*) *распнутъ* или *пропнутъ*—всѣ древнесл. и Ал. соотвѣт сгр. и лат. б вм. страд. *распнется* Острож. Кут. соотв. греч

нанія этого дѣла. Однакожь, утверждаемъ, и самъ Пилать не былъ безучастенъ къ нечестію ихъ, но былъ совинновнымъ съ совершавшими это, какъ скоро онъ, при возможности отнять и спасти (Христа) отъ безумія убійць, не только не отнялъ, но и предалъ, и не просто (лишь предалъ), но *чтобы распяли*.

XIX, 16—18. Поюша же Исуса ¹⁾. *И нося Себѣ крестъ, изыде въ глаголемое лобное мѣсто, еже глаголется еврейски Голгова* ²⁾, *идѣ же Его распяша и съ Нимъ ина два сюду и сюду, посреде же Исуса* ³⁾.

Начальника жизни отводятъ уже на смерть, и это совершалось за насъ, такъ какъ превышающею умъ силою и премудростью страданіе оканчивается нѣкимъ неожиданнымъ и противоположнымъ послѣдствіемъ. Дѣйствительно, страданіемъ Христа уготовлялась какъ бы западня державъ смерти и смерть Господа была началомъ возрожденія къ безсмертію и новой жизни.

Осужденный уже и Подвергшійся смертному приговору, при всецѣломъ отсутствіи вины, Онъ выходитъ наконецъ, имѣя на плечахъ дерево, на коемъ долженъ былъ подвергнуться распятію. И это ради насъ, ибо справедливо наложенныя закономъ наказанія на согрѣшившихъ Онъ взялъ на Себя. Вѣдь Онъ сталъ „за насъ клятвою“, по написанному (Гал.

¹⁾ *поюша же Исуса*—Ал, во др. Слав слѣд др. чт: *поемше Исуса и ведоша. Исуса* чтт. О Мир Ал. вм и другихъ. Вар. *ведоша и въся(е)*. Сав Мир Ал приб. *въ преторъ*, Гал. Мст. *въ судище*.

²⁾ *нося себѣ* Ас Ник. вм др. и *самъ си (сый) нес(ѣ)*. *З изыде же*. Ал. и *неся крестъ* свой согл вар глаголемое Ал. вм. *нарицаемое* др. лобное Мир. вм. *краниево* др. Мпр. *нарицается* вм. *глаголется* др. Вар. *Голго(а)ѳ(т)а*

³⁾ *иде же* (З *иде*) *его распяша* Ал. др. и вар. *распяша(ся)* и *пропяша(ся)*. О проп. *ина* Ал. *сюду и сюду* вм. *сюду и оводу* Сав *очуду*. Добр. *между и.ма.* Арх *съ нимъ два разбойника, одного одесною а другого о лѣвою*.

3, 13), „ибо проклятъ, сказано, всякій повѣщенный на деревѣ“. Прокляты всѣ мы, не старающіеся исполнять божественный законъ, „ибо много погрѣшаемъ всѣ“ (Іак. 3, 2), и весьма удобопреклонна къ этому человѣческая природа. Но такъ какъ божественный законъ сказалъ еще: „проклятъ кто не пребываетъ во всемъ, написанномъ въ книгѣ закона сего, чтобы совершать это“ (Гал. 3, 10; Втор. 27, 26), то слѣдовательно надъ нами проклятіе, а не надъ кѣмъ другимъ. Вѣдь кто повинны въ преступленіи и постоянно отступаютъ отъ закона, тѣмъ надлежитъ и подвергаться наказанію. Поэтому проклятъ ради насъ Невѣдавшій грѣха, чтобы освободить насъ отъ исконной клятвы. И совершить это былъ въ силахъ Пострадавшій за всѣхъ Сущій надъ всѣми Богъ, смертію Своей плоти Приобрѣтшій искупленіе всѣхъ.

Итакъ, Христосъ несетъ на себѣ не Ему подобавшій крестъ, но намъ угрожавшій и назначенный, если имѣть въ виду осужденіе по закону. Вѣдь какъ въ мертвецахъ Онъ былъ не ради Себя, но ради насъ, чтобы для насъ оказался Начальникомъ вѣчной жизни, разрушивъ Собою державу смерти, такъ и подобающій намъ крестъ беретъ на Себя, осуждая въ Себѣ осужденіе по закону, чтобы всякое наконецъ беззаконіе сомкнуло уста свои, по воспѣваемому въ псалмахъ (Псал. 106, 42), какъ скоро Неимѣвшій грѣха осужденъ за грѣхъ всѣхъ.

И это событіе со Христомъ должно приносить весьма великую пользу нашимъ душамъ въ качествѣ образца мужества въ благочестіи. Вѣдь намъ, полагаю, невозможно достигать совершенства въ благахъ и всецѣлаго единенія съ Богомъ какимъ-либо инымъ способомъ, кромѣ того, чтобы мы любовь къ Нему ставили выше земной жизни и съ полною охотою

подвергались опасностямъ за истину, если обстоятельства призываютъ къ этому. Такъ и Господь нашъ Иисусъ Христосъ говоритъ, что всякій, кто „не беретъ креста своего и не слѣдуетъ за Мною, (тогъ) Меня не достоинъ“ (Матѣ. 10, 38). А взять крестъ, полагаю, ничего другого не означаетъ, какъ отрѣшиться отъ міра ради Бога и даже самую жизнь съ тѣломъ, если понадобится, ставить на второмъ мѣстѣ предъ ожидаемыми благами. Но Господь нашъ Иисусъ Христосъ не стыдится нести на Себѣ подобающій намъ крестъ, претерпѣвъ это ради любви къ намъ. А мы, жалкіе, хотя и имѣемъ своею матерью эту, подъ ногами находящуюся и безчувственную, землю и изъ ничего призваны къ бытію, однакожь иногда не осмѣливаемся даже хоть немного коснуться подвиговъ за религію и, если бы пришлось что пострадать за вѣру Христову, сейчасъ же считаемъ это невыносимымъ для себя позоромъ. Избѣгая насмѣшекъ отъ противниковъ или любителей злословія, какъ отъ чего то гибельнаго, и волю Божию ставя ниже ничтожнаго этого и временнаго славолубія, страдаемъ такъ сказать матерью всѣхъ золъ—гордостью и вслѣдствіе этого впадаемъ въ грѣхи. Такимъ образомъ мы—рабы выше Господа и ученики выше Учителя считаемъ и дѣлаемъ себя (Матѣ. 10, 24). Но какая это ужасная немощь, служащая препятствіемъ для насъ и отвлекающая умъ отъ стремленія къ должному!

Надлежитъ знать, что и божественный Петръ нѣкогда счелъ нестерпимымъ предсказаніе, возвѣщенное Спасителемъ нашимъ Христомъ о страданіяхъ на крестѣ. Господь сказалъ: „вотъ восходимъ мы въ Іерусалимъ, и Сынъ человѣческой предается въ руки грѣшниковъ, и распнутъ Его и убьютъ“ (Матѣ. 20, 18; 26, 45; 17, 23). А Петръ еще не разумѣя тайны

промышленія, по любви къ Богу и Учителю, движимый благоговѣніемъ, сказалъ: „Милостивъ будь къ Себѣ, Господи! да не будетъ Тебѣ это!“ Что же на это Христось?—„Иди за Мною, сатана! соблазнъ Мой—ты, потому что не помышляешь Божіе, но человѣческое“ (Мате. 16, 22—23). И отсюда можно извлечь намъ не малую для себя пользу. Мы должны именно знать, что, когда время зоветъ къ проявленію мужества по Богѣ, намъ необходимо рѣшиться вступать и въ борьбу за добродѣтель и отнюдь не соглашаться, если бы даже любящіе насъ и чтущіе стали препятствовать намъ дѣлать что либо относящееся къ осуществленію добродѣтели, указывая быть можетъ на безславіе среди людей или помышляя чтолибо мірское. Вѣдь никоимъ образомъ они не отличаются отъ сатаны, которому пріятно устраивать соблазны и который постоянно и обычно лживыми и иногда льстивыми словами отвлекаетъ отъ достиженія добродѣтели устремляющагося къ этому по боголюбивому настроенію. И, какъ мнѣ кажется, на нѣчто подобное желаетъ указать Христось, когда говоритъ: „если же глазъ твой правый соблазняетъ тебя, вырви его и брось отъ себя“ (Мате. 5, 29). Вѣдь то, что вредитъ намъ, не есть уже свое для насъ, хотя бы оно и тѣсно соединялось съ нами союзомъ любви и природа давала бы право ему на свойство съ нами.

Два разбойника были распяты со Христомъ, что также было придумано злодѣйствомъ Іудеевъ. Желая показать безчестнѣйшею какъ бы и самую смерть Спасителя, осуждаютъ Праведника вмѣстѣ съ беззаконниками. Но повѣшенные вмѣстѣ съ Спасителемъ преступники могутъ быть знаменіемъ двухъ народовъ, вскорѣ имѣвшихъ соединиться съ Нимъ, разумѣю израильтянъ и язычниковъ. Почему же осужденъ

быль образъ ихъ (два разбойника)?—Потому, что іудеевъ являль преступниками законъ, такъ какъ они были повинны въ преступленіяхъ, а эллиновъ — заблужденіе, ибо они служили твари вмѣсто Творца.

Но и въ другомъ отношеніи соединяющіеся со Христомъ конечно сораспинаются съ Нимъ, ибо, претерпѣвая какъ бы смерть прежняго своего поведенія, преобразуются въ нѣкую новую и евангельскую жизнь. Такъ и Павелъ говоритъ: „Кто Іисусъ Христовы, (тѣ) плоть (свою) распяли со страстями и похотями“. (Гал. 5, 24). И опять какъ бы въ своемъ лицѣ о всѣхъ: „я вѣдь чрезъ законъ закону умеръ, чтобы Богу жилъ, Христу сораспинаюсь, а живу уже не я, но живетъ во мнѣ Христосъ“ (Гал. 2, 19—20). Также въ одномъ посланіи пишетъ: „если же вы умерли отъ міра, зачѣмъ какъ живущіе въ мірѣ поступаете?“ (Кол. 2, 20). Вѣдь смерть (для) мірскаго образа жизни возводитъ къ началамъ поведенія и жизни во Христѣ.

И такъ распятіе со Христомъ двухъ разбойниковъ даетъ намъ въ этомъ событіи указаніе на два народа, какъ бы долженствующіе умереть вмѣстѣ со Христомъ Спасителемъ, чрезъ отреченіе отъ мірскихъ удовольствій и рѣшеніе уже не жить плотски, но, напротивъ, долженствующіе жить со Своимъ Владыкою, по отношенію къ образу жизни для Него (и сообразному Ему), и Ему посвящать свою жизнь. Значенію этого образа нисколько не вредитъ то, что сораспятие были злодѣями, ибо „мы были по природѣ чадами гнѣва“ (Лук. 23, 32; Еф. 2, 3), до принятія вѣры во Христа, и всѣ повинны смерти, какъ сказали мы въ началѣ.

XIX, 19. Написа же и титла Пилатъ и положи на крестъ. Въ жъ написано: Исусъ Назорей Царь Иудейскій ¹⁾.

Это, безъ сомнѣнiя, есть рукописанiе противъ насъ, что, какъ говоритъ божественный Павелъ, и пригвоздилъ Господь къ Своему кресту (Кол. 2, 14—15) и восторжествовалъ имъ надъ начальствами и властями, очевидно какъ надъ побѣжденными и лишившимися своей власти. И хотя не Самъ Спаситель прикрѣпилъ надписанiе, а сотрудникъ и помощникъ иудейскаго безумства, но и Самъ Онъ является виновникомъ этого допущенiемъ быть этому. Восторжествовалъ же посредствомъ него надъ начальствами, ибо оно предлежало желающимъ для прочтенiя, указуя на Пострадавшаго за насъ и Давшаго Свою душу въ выкупъ за жизнь всѣхъ. Вѣдь всѣ находящiеся на землѣ, какъ скоро впали въ сѣти дiавола,—„ибо всѣ уклонились, всѣ негодны стали“, по написанному (Пс. 13, 3)—сдѣлались повинны обвиненiямъ дiавола и проводимъ жизнь скорбную и лишенную радостей. Онъ имѣлъ на насъ рукописанiе, то есть проклятiе, положенное божественнымъ закономъ на преступающихъ (его заповѣди),—и приговоръ, произнесенный уклонившемуся (Адаму) отъ той древней заповѣди, по подобiю съ нимъ, простирающуюся на весь родъ (его), такъ какъ воля Бога нарушена всѣми. Это не потому конечно, что Богъ оскорбленъ преступленiемъ Адама, или послѣ него непочитающими волю Творца, но потому что угрожающiй преступникамъ законъ въ лицѣ одного простирался на всѣхъ. Итакъ, мы были прокляты и божественнымъ приговоромъ осуждены ради преступ-

¹⁾ Слав. вар: оп. и—*тiте(з)лѣ(б), тiтлоу, тiтла, дѣскоу, Мир на хъ, Ал писаноиѣ—назарѣ(ѣ)и—назарѣ(а-я)нинѣ,—иудейскѣ(ы-и)*

ленія въ Адамѣ и преступленія послѣ него даннаго закона. Но это рукописаніе противъ насъ уничтожилъ Спаситель, пригвоздивъ къ Своему кресту надпись, весьма ясно указывавшую на смерть на деревѣ, которую претерпѣлъ за жизнь осужденныхъ. Вѣдь Онъ понесъ наказаніе за наши вины. И хотя Онъ одинъ страдалъ, но былъ выше всей твари, какъ Богъ, и достойнѣе жизни всѣхъ. Поэтому то, какъ и Псалмопѣвецъ говоритъ, всякое беззаконіе заградило уста свои (Псал. 106, 42), упразднился нѣкоторымъ образомъ языкъ грѣха, уже не могшій обвинять согрѣшившихъ, потому что мы стали оправданными, какъ скоро Христосъ понесъ наказаніе за наши грѣхи: „язвою Его мы исцѣлѣли“, какъ написано (Иса. 59, 5). Какъ посредствомъ дерева вслѣдствіе паденія (въ рай) намъ приключилось зло, такъ же опять посредствомъ дерева произошло возвращеніе наше въ то, чѣмъ мы были въ началѣ, и тревожащее воспріятіе небесныхъ благъ, такъ какъ ради насъ Христосъ возглаголюетъ въ Себя какъ-бы самое начало недуга.

XIX, 20. Сіе же титло мнози чтоша отъ Іудей, яко близъ бѣ мѣсто града, идѣже распятъ былъ Іисусъ. И бѣ написано еврейски, римски, еллински ¹⁾.

Каждый конечно скажетъ, что весьма искусно и по нѣкому божественному и неизреченному промышленію возложена была эта надпись, имѣвшая тройное

¹⁾ Мир и же титла, Ник съ же титль, Добр у Амф сию же дѣскоу, прочіе сего же титла. Вар чтоша, чия, чия, чия (Мир), Ал зане—кдѣ распятъ бысть, др. идеже—протѣша—распяша Іисуса. Мир отъ града—бѣ же и и бѣ—написаное и написано, Ал. еллински вм др грѣцки,—древн. С Мир. роумски, Ал Констант поздн римски, др лати(ны)н(ѣ)ски. Расположеніе слав. Евр. гр рим соотв. алекс и мн греч и Вг и Сир пеш и геракл., во Кир соотв. Сив. и др мв. и Сир іер. Мн. слав. ставятъ и между греч и лат

письмо: „еврейски, римски, еллински“. Этимъ оно ясно предлагало исповѣдывать царство Спасителя на трехъ пока самыхъ извѣстныхъ изъ всѣхъ языкахъ и приносила Распятому какъ бы нѣкій начатокъ изреченнаго о Немъ пророчества. Именно премудрѣйшій Данииль сказалъ въ одномъ мѣстѣ, что „Ему дана была честь и царство, и всѣ колѣна и языки Ему будутъ служить“ (Дан. 7, 14). Также и священнѣйшій Павелъ въ одномъ посланіи взываетъ намъ, что „всякое колѣно поклонится—небесныхъ и земныхъ и подземныхъ, и всякій языкъ будетъ исповѣдать, что Господь—Иисусъ Христосъ, во славу Бога Отца“ (Филип. 2, 10—11). Такимъ образомъ, провозглашая Иисуса Царемъ, надпись эта была какъ бы нѣкимъ истиннымъ начаткомъ исповѣданія языковъ.

Но съ другой стороны она была и обвинительницею безбожія Іудеевъ, едва не восклицая громко сходящимся для ченія, что они распяли своего Царя и Господа, совершенно пренебрегши любовью къ Нему и впадъ, несчастные, въ самую крайнюю безчувственность.

XIX, 21—22. Глаголаху же Пилату архіереи іудейстїи: не пиши: царь іудейскїй, но яко Онъ (Самъ) рече: царь есмь іудейскїй. Отвѣща Пилатъ: еже писахъ, писахъ ¹⁾.

Наставники іудейскіе не могутъ вынести этихъ словъ надписи и сильная зависть овладѣваетъ ими. Опять отрицаются отъ царства Христа и говорятъ, что въ дѣйствительности Онъ не получилъ власти и никогда не былъ признанъ царемъ, а только пользовался этимъ словомъ, говорятъ, по весьма великой, имъ присущей, глупости не зная даже и того, что

¹⁾ же древн. вѣ. Ал Ник Пилату вм Пилатови. Ал. онъ соотв. греч *εχεινος*, вм древн Самъ—ipse Вг и Лат.

природа истины никогда не может высказывать ложь, а Христосъ есть Истина. Слѣдовательно Онъ есть *Царь Иудейскій*, какъ скоро оказывается такъ назвавшимъ Себя, что и сами они подтверждаютъ своимъ голосомъ. Но Пилать отвергаетъ ихъ желаніе перемѣнить слова надписи, не безъ конца позволяя имъ уничтожать славу Спасителя нашего, очевидно по божественному и неизреченному внушенію, ибо твердо и клеветѣ не подлежитъ царство Христово, хотя и вопреки желанію Іудеевъ, пытавшихся измѣнить исповѣданіе славы Его.

XIX, 23—24. Воини же, егда распяша Іисуса, пріяша ризы Его и сотвориша четыре части, коемуждо воину часть, и хитонъ: бѣ же хитонъ нешвенъ, сверху истканъ весь ¹⁾. Рѣша же другъ къ другу: не раздеремъ его, но метнемъ жребій о немъ, кого будетъ. Да писаніе исполнится, глаголющее: раздѣлиша ризы Моя себѣ и о одеждѣ Моей меташа жребій. Воини убо сіа сотвориша ²⁾.

Воины раздѣлили одежды Спасителя и въ этомъ показали признакъ звѣроподобной дикости и присущей имъ безчеловѣчности. Въ самомъ дѣлѣ, кажется, всѣмъ палачамъ обычно не питать состраданія къ бѣдственному положенію осужденныхъ, но исполнять приговоры съ большею, чѣмъ слѣдуетъ, жестокостью, даже издѣваться надъ несчастіями страдальцевъ и брать въ свою собственность ихъ одежды, какъ бы

¹⁾ Ал. и хитона—нешвена—ткана вся. Древнесл. сверху—лучше, чѣмъ выше Ал. Конст. повн. и теп.

²⁾ Ал. другъ къ другу вм. древн. къ себѣ. Ал. раздеремъ вм. др. предеремъ его Конст. и поздн. метнемъ вм. др. метемъ, мечимъ. Ал. да писаніе исполнится глаголющая, вм. древн. да сбудутся книги глаголющая. Др. и о матизмъ мой, Ник. чи о матизамъ мой, Ал. и о матизмъ мой. Древн. жребия Древн. воини же убо си, Ал. воини убо сіа.